

B1

东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2014/11/21 星期五
责任编辑 王平
每周五出版 B1-B8

【社区·头条】

“金杨好家庭”专家评审会顺利召开

平凡生活中传递昭昭大爱



□社区居民积极参与“金杨好家庭”评选

文/记者 王平

金杨街道地处浦东核心商圈，北枕黄浦江、南倚杨高路，在上海是典型的发展中的人口导入区，其辖区面积和人口在中心城区中都是较大和较多的。面对社区居住人口密集、人员构成复杂等特点，街道党工委始终思考如何在社区进一步构建和谐文明的生活方式、传递践行社会主义核心价值观上做文章。

去年，“金杨好人”的评选活动得到了辖区居民和社会舆论的一致好评，通过评选活动的开展社区中一下子就涌现出了很多此前少为人知的“好人”和“好事”，整个评选过程让街道领导和相关工作人员都倍感欣慰，深切体会到生活在这样一个充满爱和温暖的“金杨大家庭”中是一件多么快乐和幸运的事情，街道仿佛就此找到了一把构建和谐社区、传播弘扬正能量的“钥匙”，“家庭”一词也顺理成章地成为今年评选的关键词。

街道党工委、办事处把“金杨好家庭”评选活动作为今年精神文明建设的一个重

点工程，自今年6月起全面展开。在启动前夕，还邀请了《现代家庭》主编马尚龙、东方电台频率总监赵洁、著名作家林华等专家对项目及其实施细则进行了充分的研究论证。

在充分尊重各单位和居民意愿的基础上，制订下发《金杨街道关于开展“金杨好家庭”评选活动方案的通知》，利用云社区平台、《和谐家园报》等宣传媒介，在全社区各层面反复宣传，做到家喻户晓，参与率高。同时街道各部门各尽其责，做好本业务条线的先进推荐工作，充分把好推选第一关。对驻区部队、医院、派出所等单位及相关党组织、居民区开展上门走访，讲明活动意义和推选要求，与候选家庭面对面交流，深入挖掘和了解候选家庭的丰富事迹，并在此基础上，初选出一批具有普遍代表性的“好家庭”候选者。通过初选的20个“好家庭”影响力强，具有广泛的代表性和先进性，有一些家庭的故事还极富感染力和传奇色彩。

日前，街道特邀沪上有关方面专家组对入围的20户好家庭进行研

究论证和评审。专家组一致认为本次评选活动要推选出一批具有鲜明的时代烙印、有积极向上的传奇经历、能真实反映出金杨社区“和谐家园”建设良好氛围的“好家庭”。评审会经过现场家庭事迹介绍、专家讨论、投票表决等环节，最终确定专家组评审意见。

金杨街道党委书记赵卫安向记者表示，街道党工委已经把评选“金杨好家庭”活动作为社区深入践行社会主义核心价值观的一个抓手，“金杨好家庭”的评选不仅是去年“金杨好人”的延续和深化，更是在社区建设中传递大爱、弘扬正能量实践方式的有益探索，我们相信通过“金杨好家庭”的评选活动，让“好家庭”的感人故事走进千家万户，让金杨大家庭涌现出更多的“金杨好家庭”，把我们的社会建设得更和谐、更美丽。



【社区·随笔】

有困难找物业，居家生活由物业公司帮忙打理，如今不再是城市居民的“专利”。随着新型农村社区的发展，“物业服务”这样一种原来专属于城市的居住保障服务，也已在一些农村地区开展起来，随之而来的问题便是，这种基于收费基础上的社会管理服务模式在收入普遍较低的农民中施行，农民愿意接受吗？

在快速城市化的过程中，许多农村的旧房被拆除，许多农民“一夜之间”变成了城里人，但思想观念一下子还跟不上，他们缺少交纳物业费的意识，生活、卫生习惯也很难在短时间内迅速改变，让农民小区的居民能像城市小区一样准时交纳物业费也不是一件容易的事情。另外当前农村住宅小区普遍存在不动产产权不明晰、维护资金难落实、管理主体不明确、物业管理不到位等问题都需要相关部门统筹考虑。

以前在农村，脏水乱泼、垃圾乱扔，夏天气味不好，冬天道路难走。农民从平房搬进楼房，生活环境舒适了，物业公司可以承担着绿化养护、环境保洁、治安巡逻、办事接待、监控值班、设施维修等多项职能，为居民生活提供了保障，适当向农民收取一些费用是合理的，但相比中心城区肯定要低一些，村集体经济也可以适当给予物业费用补助，逐步形成“共管、共享、共维护”的现代物业管理模式。

我们要承认即便是新型农村社区跟中心城区的居民小区相比还是有明显区别的，在物业管理和服务上承认这种差别从而在方式方法上进行一些有针对性的探索和尝试是一种负责任的态度。物业化管理可大大提升社区管理水平和农民生活质量，让农民真正享受到与城市居民一样的待遇，肯定是未来农村社区的发展方向，关键是要探索出一套适合农村的物业管理体系，并将农村物业管理与社区管理融合在一起，让农民的生活更舒适、社会更和谐。

农村物业管理也要『专业化』

□小王

一位“道德老人”的拳拳之心

记花木社区八旬志愿者李全民

文/摄 通讯员 陈志强

日前，在浦东新区花木街道社区文化中心里，80多岁的志愿者李全民热情地向社区居民介绍着他写的一幅幅书法作品，这些书法作品都是中华传统文化道德经典，有“仁者爱人”、“中庸之为德”、“大道之行也，天下为公”、“天行健，君子以自强不息”、“君子义以为质”等，也有老一辈无产阶级革命家的精彩语录。每讲述一幅书法作品，李全民都要引经据典讲故事。把书法艺术运用于道德教育，这是李全民探索创新的独特方法。

被社区居民们称为“道德老人”的李全民，20余年潜心研究中国传统文化和道德教育，创作了《道德之光》一书。他把传播道德正能量、促进人心向善作为自己的事业，以至于乐而忘忧，不知年已老之。

与道德教育结缘

李全民10岁时到私塾念书，老师教的是《三字经》《弟子规》《千字文》《论语》等，每天还要写毛笔字。新中国成立后，李全民

迎来了新生活。1951年2月，李全民考入甘肃天水步兵学校，由于刻苦学习，他加入了中国共产党，毕业后留校在政治教研室当教师。

1979年，他在南昌航空工业学院担任政治经济学教师。学院决定开设“德育教研室”，他就开始主讲大学生思想品德教育课。他刻苦钻研，翻阅了大量资料，写下了“大学生思想品德修养学的规律和范畴”一文，发表在国家教委主办的《思想教育研究》杂志上。后来，他与其他高校教师共同编写出版了《大学生思想品德修养学》，该书被国内许多学校作为教材，很受欢迎。

把书法艺术与道德教育相结合

1994年李全民退休了，他受聘到仰恩大学担任德育教师，开始探索把书法艺术运用于道德教育的独特方法，每讲到一个主题，他就展出一幅书法作品。他在讲传统道德规范时，把朱柏庐的治家格言写成条幅，指着作品边读边讲，学生很感兴趣。有的学生说，没想到思想品德课可以这么生动有趣。

后来，李全民写的《把书法艺术运用于思想品德教学》论文，被收入《中国教育发展报告——面向21世纪振兴教育优秀论文集》。他在总结教学经验的基础上，写成了《道德之光》一书，内有220幅书法作品与18万论述性文字，图文并茂，成为开展中华传统文化道德教育的一本专题教材。

为了“道德的呼唤”

1997年7月18日，对李全民来说是一个难忘的日子，他和老伴一起来到了浦东，住在花木梅花苑的女儿家。2000年春，他在花木街道牡丹社区二居委购买了一套新房子，他和老伴在浦东住了下来。

2002年，李全民在花木街道牡丹社区首次举办“道德之光”书法作品展览，展出的100多幅书法作品中，有古人的关于道德的论述，也有老一辈无产阶级革命家的精彩语录，前来参观的社区居民很多。消息传开，一些社区纷纷邀请李全民前去宣传。李全民的《道德之光》成了社区文化建设中的一个特色品牌。他高兴地写下了“和谐社区邻里情，道德之光表我心”、“爱我花木，做



可爱的浦东人”抒情诗。

“事业献身重实干，不留遗憾在人间。”年过八旬的李全民，依然身板硬朗，精神矍铄。他表示，要不遗余力宣传《道德之光》，弘扬中华美德。

多年来，李全民先后被浦东新区、花木街道评为“老有所为精英奖”、“老年教育先进个人”、“读书明星”、“优秀党员”。在浦东新区首届老年教育艺术节作品展示中，李全民的《道德之光》书稿荣获一等奖。